Känguru.

3.-4. klass

2001.

1. D. kakssada sajalist pluss üks = 200 00 + 1=  20001
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D. Murdmisega lisas veel üks pulk 7 + 1 =8

4. C. Peeter on 3 aastane
3 a * 2 = 3 a + 3 a

5. B. Puuduvad kolmnurgad 

6. C. 4000 m/h = 4 km/h 

7. [image: image15.png]


C. Õues mängivad 19 + 12 = 27 last, lähim arv, mis jagub 6-ga on 30, seega 30 – 27 =  3 last peaks nendega liituma, et nad saaksid moodustada 6 võrdset võistkonda?

8. D. Ruute on 40, seega süda kaalub 40 * 10 g = 400 g
? 

9. C.  Igal sajajalgsel ei jätkunud kingi 100 / 2 = 50 jalgale ehk 50/2 = 25 paari kinge. Seega sajajalgsed ostsid poest 25 * 4 = 100 paari kinge

10. [image: image16.png]


D. 3. Valeril ei olnud võimalik peeglist näha ainult esimest kujutist. 

11. [image: image17.jpg]


B. 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 = 10 *4 + 5 = 45. Suurim arv känguruid, kes  võisid saada õunu on 9

12. [image: image18.png]


D. I variant: 117 + 134 = 151 vagunit.

II variant:  116 + 133 = 149 vagunit 

13. Teistest erineb kujund E?
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14. E. eksis Ermo.

Alex ütles: “Üleeile oli reede.” , järelikult täna on pühapäev

Benno ütles: “Ülehomme on teisipäev.” , järelikult täna on pühapäev

Carl ütles: “Eile oli laupäev.” , järelikult täna on pühapäev

Den ütles: “Homme on esmaspäev.” , järelikult täna on pühapäev

Ermo ütles: “Täna on neljapäev.” Ei saa sii olla

15. E. 5 + 6 = 11; 37 – 11 = 26; 26 : 5 = 5 jääk 1 ehk 26 = 4 * 5 + (5 + 1). Järelikult laual on 2 kuusnurka ja 5 viisnurka.

16. D. 5 * * * - 7 4 7 = * * * 5 ( viimane number 7 + 5 = 12, ehk 5 * * 2 – 7 4 7 = * * 2 5; eelvimane number on siis 4 + 2 + 1 = 7, ehk 5 * 7 2 – 7 4 7 = * 7 2 5; ning esimene number on 7 + 7 = 14 ehk 5472 – 747 = 4725. Selle arvu numbrite summa on 4 + 7 + 2 + 5 = 4 + 14 = 18.

17. D. 6

18. [image: image20.png]


B. Et täringu vastastahkudel olevate silmade summa on alti 7 ja saadud keha külgtahud moodustavad 12 sellisest paarist, on keha külgtahkudel olevate silmade summa on 12 ( 7 = 84. Suurijma summa saamiseks tuleb kummalegi põhitahule paigutada suurim võimalik silmade arv 6. Seega välistahkudel olevate silmade summa suurim võimalik väärtus on 84 + 6 + 6 = 96.

19. A. 10. Need arvud on: 103; 130; 112; 121; 202; 220; 211; 301; 330; 400.

20. (A) 2Ülesandes antud joonisel moodustub tikkudest 8 ruutu. Ühe tiku lisamisel on võimalik juurde tekitada ülimalt üks ruut. Kahe tiku lisamisel on võimalik saada lisaks 3 ruutu. Joonisel on näidatud üks võimalustest.?



21. D. Et vahe väärtus oleks võimalikult väike peavad kahe arvu sajalised olema järjestikused arvud ning neist suurema arvu kahest viimasest numbrist moodustuv arv peab [image: image21.png]


olema võimalikest vähim ning vähima arvu kahest viimastest numbrist moodustuv arv peab olema võimalikest suurim. Vahe vähim võimalik väärtus antud tingimustel on 412 – 365 = 47.

22. B. 2. Esmalt 2 on all, siis ees jalle ees ja siis üleval. 

23. D. Ühtemoodi värvitud kaheksanurgad 4 ja 6.

[image: image22.png]



24. C. 40: Arv 10a uja gub lisaks veel 10a-ga, 10-ga, 2-ga ja 5-ga ehk 4 arvuga, seega iga uus tegur saab korrutada iga eelneva kümnest teguriga, et saada uuis tegureid, kokku 4 · 10 = 40.

25. D. 5 m. Kui Bandi oli10 m finiši kaugusel, siis ta  juba läbis 30 m – 10 m = 20 m,  Kandi aga sena jajaga läbis 20 m + 4 m = 24 m. Kuna 20 = 4 * 5 ja 24 = 4 * 6, järelikult samal ajal kui Bandi läbib 5 m, siis Kandi läbib 6 m. Kuna Bandil jäi finišini ainult 6 m, järelikult samal ajal kui Kandi jõunab läbida viimased 6 m, Bandy läbib veel 5 m ja tal jääb läbida veel 10 m – 5 m = 5 m.

[image: image23.png]


2002

1. Parempoolsest pildist on välja lõigatud ruut B.

[image: image2.png]UV P N Y




A. 
    B.   
    C.
       D.

E.

2. C.  2 + 2 – 2 + 2 – 2 + 2 – 2 + 2 – 2 + 2 = 2 + 0 + 0 +0 + 0 + 2 = 2 + 2 = 4

3. E. Kui 6 apelsini + 1 melon = 2 melonit, siis 6 apelsini = 1 melon.

4. C. Majanumbrite kirjutamisel kasutati numbrit 2 majadel 2, 12, 20, 21, 22, 23 ja 24, kokku 8 korda.

5. Tiina ei saanud näha lippu B. 
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A.                     B.  

C.

D. 

         E. 

6. A. (17 + 10) : 9 = 3.

7. [image: image30.png]


 Mustade helmeste osakaal joonisel A kuni E kirjutatud keedes on vastavalt 
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8. E. Kui ülehomme on kolmapäev, siis täna on esmaspäev ja eile oli pühapäev.

9. E. 124 = 2 * 60 + 4 * 1 =▼▼∆∆∆∆
10.  A. Kell 10-00 ta näitab 9-59


11. C. 5. Kui arv x on 1, siis 1 + 2 = 1 · 3. Seega 1 · 6 = 1 + 5

12. (A) Kuna Tõnul on kanaarilind ja Marguse lemmikloom on karvane ning Rolandi lemikkloomal on neli jalga, saab Jüril olla vaid kuldkala. Et ei Jüril ega Margusel pole kassi, saab kass olla vaid Rolandil ning koer Margusel. Vale on väide A: Rolandil on koer.
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C numberlaual on summad 18, 20, 21 ja 19.

A. 

B. 

C. 

D. 
        E.

14. [image: image32.jpg]


A: Kui AM = 3 cm, siis  PAMTD = 2( 3 cm + 10 cm) = 26 cm. PABCD = 4 * 10 cm = 40 cm. Siis PABCD - PAMTD = 40 cm – 26 cm = 14 cm.


15. B. 5: Kimbus on 11 – 5 = 6 valget lille ja 11 – 6 = 5 nelke, seega suurim arv valgeid nelke võiks olla 5. 

16. B. Maril  kulub tee peale 8 h 32 min – 7 h 55 min = 37 min. Derryl siis kulub tee peale 37 min – 12 min = 25 min ning ta väljus kodust kell 8 h 45 min – 25 min = 8 h 20 min.

17. [image: image33.emf]D. Tunnelis on 2 · (5 · 4) + 2 · (3 · 4) = 40 + 24 = 64 klotsi,  püramiidis aga 5 · 5 + + 2 · 3 · 3 + 3 = 25 + 18 + 3 = 25 + 21 = 46 klotsi. Üle jäi 64 – 46 = 18 klotsi.

18. C. 55 ·  8 + 555 + 5 = 440 + 560 = 1000, seega Vello pani 7 + 2 = 9 plussi. 

19. D. Kui Ru sööb ära üks osa  porgandeid, siis iga  vanem känguru sööb kaks osa porgandeid, seega tuleb anda 1 + 2 · 3 = 7 osa  porgandeid. Siis üks osa porgandeid on  28 kg : 7 = 4 kg, seega enne Ru sündimist perekond sõi 28 kg – 4 kg = 24 kg. 

20. C. Kuna peremees andis neile 2 kuldmünti vähem kui vaja, siis ta arvestas 8 mündiga ja andis sellest pool ehk 4 münti. Kuna lõuna maksis siis 4 münti, siis 10 mündist pidi ta tegelikult andma tagasi 6 münti.

21. B. Aleks: (7 – 2) ( 4 = 20, Fred: 8 + 3 + 9= 20  ja Martal  ei ole võimalik saada arvu 20.

22. D. 6[image: image34.emf]: Viimane number on kindlasti paarisnumber, kuid kõik ülejäänud numbrid antud summas võivad olla paaritud, näiteks 4 956 878 + 4 956 878 = 9 913 756

23. [image: image35.png]


C. 2


24.  D. Y, F, K 

25. D. Et B + E = G + D = C + F, siis arvude B, C, D, E, F ja G summa peab jaguma arvuga 3. Kuna kõikide arvude summa on 1 + 2 + ... + 7 = 28, mis annab arvuga 3 jagades jäägi 1 ning A = 28 – (B + E  + G + D + C + F), siis sobivad arvuks A vaid arvud, mis kolmega jagamisel annavad jäägi 1, need on 1, 4 ja 7. Jääb üle veenduda, et kõigil kolmel juhul on võimalik numbrid paigutada ülesandes näidatud viisil. 

26. C. Kui Alice ja Valge Küülik väljusid koos kekspäeval ning pool teest läks Küülik koju tagasi, siis sel ajal kui  Alice jõudis Hertsoginna juurde Küülik jõudis tagasi koju. Kuna Alice ootas  Küülikut 5 min + 10min = 15 min, järelikult Küüliku majast  Hertsoginna majani on 15 min vastuvõtt Hertsoginna juures oli määratud 12 h + 15 min teed + 5 min oodet kell 12.20. 
2003.

1. A. SPMK on 4 värvi rühm, siis 17 : 4 = 4 jääk 1, jäärelikult Sophie alustab järjekordset rühma ja 17. –ks joonestab sinist känguru. 

2. C. Arv 0 + 1 + 2 + 3 + 4 – 3 – 2 – 1 – 0 =  1 – 1 + 2 – 2 + 3 – 3  + 4  = 4.

3. D. Täpselt kolmveerandikku kõikide kujundite arvust moodustavad südamed joonisel D. 

[image: image36.png]3B




4. [image: image37.png]


B. Siis koolis tuleks käia 1., 3., 5., 7., 9., 11., 13., 15., 17. ja 19. septembril ehk 10 päeva.

6. B. Saadi 3
tükki.

7. D. Väiksem arv, mis jagub 2, 3 ja 4-ga on 12

8. [image: image38.wmf]D. Tammed kasvasid 8 – 2 = 6 tammetõrust. Tõrud on 6 – 2 = 4 tammidel.  Mittesöödavate tõrudega tammi on 4 – 1 = 3


	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


9. C. 10


10. D. Kui väiksem arv on 4, siis suurim on 4 · 2 = 8, mille vahel on ainult 1 paarisarv.  Kui väiksem arv on 6, siis suurim on 6 · 2 = 12, mille vahel on 4 paarisarvu. Kui väiksem arv on 8, siis suurim on 8 · 2 = 18, mille vahel on 5 paarisarvu.  Kui väiksem arv on 10, siis suurim on 10 · 2 = 20, mille vahel on 6 paarisarvu.  Kui väiksem arv on 12, siis suurim on 12 · 2 = 24, mille vahel on 5 paarisarvu.  kui 10.


[image: image9.wmf] 


11. C. Anu mängis 15 h 15 min – 9 h 30 min = 5 h 45 min. Martin mängis 5 h 45 min + 1 h 50 min = 7 tundi 35 min 

12. C. 7


13. A. 29 – 3 = 26 akadeemikul on kas habe või vuntsid. 26 - 12 = 14 akadeemikul ei ole habet, siis 18 – 14 = 4 on nii vuntsidega kui ka habemega.

15. E.  4 münti + 2 münti + 1 münt = 7 münti. 16 münti – 7 münti = 9 münti, 10 kommi – 3 kommi = 7 kommi. 9 münti = 2 kommi * 2 münti + 5 kommi * 1 münti . Ta ostis 1 suure kommi.

16. E. Tähe N pindala [image: image39.png]


võrdub 18.

17. C. Kui vaadata minutide arvu, siis on selge, et suurima numbrite summaga on 59. Suurim numbrite summa onn tundide arvul 19. Kell 19.59 on elektronnkella tablool olevate numbrite summa 24.

18. C. 1 – 9 lk on 9 numbrit maha, 35 – 9 = 26 numbrit on lehekülgedele, mis on kahekohalised arvud ehk selliseid lehekülge on 26 : 2 = 13. Kokku on raamatus 9 + 13 = 22 lehekülge.

19. C. 9. 

20. E. 1001. Näiteks 303303 : 303 = 1001       

21. D. valge klots näeb välja nagu joonisel D.


23. B. Järgmine sama tüüpi viiekohaline arv on 89567.

24.  D. võeti välja 1 ja 3 kujundeid?

25. D. 6999. 

26. D. 9


2004


1. B. 

2. D. Kui liita easimesele arvule 3, siis mee same nende kahe arvu summa, järelikult teine arv ongi 3 ning esimene arv ongi 4 ning nende arvude summa on 3 + 4 = 7

3. C.  ümbersõit suurendab teed 3 km + 3 km = 6 km võrra

4. D. II – 1, IV – 2, VI – 3, VIII – 4, X – 5, järelikult jäi 11. aste

5. B. Üheaegselt ristkülikus ja ringis, kuid mitte kolmnurgas asetsevad 1 ja 10

6. C. (2004 – 1389) + 1489 = 2104

7. C.

8. D. Kuna ühel inimesel on kakse vanaema ja kaks vanaisa, siis Vello vanaemadel ja vanaisadel on kokku 4 · 4 = 16 vanaema ja vanaisa.

9. D. Ringi moodustamiseks  tuleb võtta kujundid 1, 2, 4

10. B. 2 + 3 = 5 rattast, 18 : 5 = 3 paari kahe- ja kolmerattalisi jalgrattasid. 18 – 15 = 3 rattast, 7 – 6 = 1 jalgarattast. Kokku oli 3 kaherattalist jalgratast ja 4 kolmerattalist jalgratast.

11. C. Derry on 8. last peale Mari, järelikult Darry taga seisab veel 16 – 8 = 8 last. Mari on 8. enne Darryt, järelikult enne Mari saeisab veel 14 – 8 = 6 last. Kokku kolonnis seisab 6 + Mari + 7 + Dary + 8 = 23 last.
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12. B. õigesti töötav kell näitab 5.05.

13. A. Teisipäev.

14. B. (45 – 24 + 1) : 2 = 10.

15. C. 7

16. D. need arvud on võrdsed: üks miljon miljardit = miljard miljonit


17. B. 2004 : 2 = 1002 sinised, 2004 : 4 = 501 on punased ja 501 : 3 = 167 on rohelised. 

18. E. 
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	            A.                          B.

                  C.         

D.              
        E.


19. B. Vello tuli kell 12.00, Mari kell 14.00, Niki 15.30. Vello mängis kuni kella 16.00, Mari kuni kell 17.00, Niki kuni kell 17.30. Mari ja Niki oli platsil kahekesi kellast 16.00 kuni kell 17.00 ehk üks tund.

20. B. kaks ämbrit on kaks kopsikut ( 4 = 8 kopsikut vett, ning 8 kopsikut =  kolm tassi ( 16 =  48 tassi.

	
	3
	9
	2
	7

	8
	K/24
	Ä/72
	N/16
	56

	4
	G/12
	36
	8
	U/28

	3
	R/9
	27
	6
	B/21

	6
	18
	C/54
	D/12
	42


21. E. 3 

        

22. E. G ja D = 12        

23. B. 52 cm 

24. (E)kõik kujundid saab moodustada



25. C. 17

26. D. 13

2005

2. (D) Mari kaalub pool 72 kg-st ehk 
36 kg 

4. (D) kirsikarbis, kuna kirsid on kõige väiksemad

8. (Е) Ants lahendas ülesanded kaks korda kauem ehk 5 · 2 = 10 päevaga.

10. (А) suureneb 20 : 10 = 2 korda 

11. (D) 3 · 2 = 6 kommi enne Sirje, 6 · 2 = 12 kommi enne Kalle, 12 · 2 = 24  kommi oli karbis esialgu.

19. (C) Kaks tüdrukut ja kolm poissi söövad sama palju kommi kui  8 tüdrukut, seega iga tüdruk sõi 16 kommi : 8 = 2 kommi ning iga poiss sõi 2 · 2 = 4 komme. Siis 3 tüdrukut ja 2 poissi sööks 3 · 2 + 2 · 4 = 6 + 8 = 14 kommi.
21. (C) 18 saab kui liita 9 + 9, kuid 99 = 9 · 11 ning 11 ei ole number. Arvu 15 saad kui liita 9 + 6 või 8 + 7, kuid jälle ei 96, 69, 87 ega 78 ei ole numbrite korrutis. Arvu 13 saab kui liita 9 + 4 või 8 + 5 või 6 + 7 ning 49 = 7 · 7 ehk arvu 77 numbrite korrutis. Järelikult kõige suurem on summa 13. 

22. (C) Kolmnurki on joonisel kokku 10: neli väikest, kolm keskmist (koosnevad 2 väikest kolmnurgast ja ühest ruudust), kaks suuremat (koosnevad 3 väikest kolmnurgast ja kolmest ruudust) ning suur kolmnurk. Seega kolmnurki on 10 - 7 = 3 võrra rohkem.
23. (D) Üks tüdruk käib lasteaias, ta on 5-aastane, Tiina on vanem kui Jüri, järelikult Tiina on 13 või 15 aastat vana. Kui Tiina on 13, siis Jüri on 8 ning Tiina ja Sirje vanuste summa 13 + 15 = 28, mis kolme ga ei jagu või 13 + 5 = 18, mis 3-ga jagub kül kolmega ning Lenu on 15 aastat vana.

24. (B) 2 

25. (B) 23 

26. (B) Kui ( = 2, siis ( = 1 ning kolme esimese numbri summa ei võrdu 20-ga. Kui  ( = 4, siis ( = 7 ja süda on 8 ning ei tule välja summa.  Kui ( = 6, siis ( = 3 ning kolme teise numbri summa ei võrdu 10. Kui ( = 8, siis ( = 9 ja süda on 1. 999 + 118 + 888 = 2005 

1. C) 2005 – 205 – 1300 = 500

2. A) 17 : 4 = 4 jääk 1, seega minutiosuti on positsioonis A. 
13. D) Sophial on (66 + 24) : 2 = 33 + 12 = 45 krooni.
2006

1. (С) 
7. (А) Kui vähendatavat vähendata 1 võrra, аga vähendajast lahutada 1, siis vahe ei muutu 

 

8. (B) Kalle mängib arvutit nädals 7 · 40 minutit = 280 min = 4 h 40 min, seega  Vello mängib 20 minutit rohkem. 
9. (С) 
[image: image10.wmf]
10. (D) 6
14. (С)  Samasuguselt näevad välja Ä, 5 U-t, T ja Õ, seega kokku 8 tähte. 

17. (E) 2 kümnelist · 5 kümnelisega = 20 · 50 = 1000 = 10 · 100 = 10 sajalist
20. (С) Elektronkell nätab ainult numbrid  2 ja 5  kell: 22:55, 22:22, 22:25 ja 22:52. 

23. (C) Kui konn оn roheline,siis ta on lõbus ja ujub. Kui konn оn kirju, siis ta ujub vees ja on lõbus. Seega kõik konnad  on lõbusad.

24. (E) 

25. (С) 21
 
1. C) 15h00min – 2h30min = 12h30min, 12h30min – 3h30min= 9h00min.
10. A. Kett parempoolselt jooniselt on 12 ühikut pikk. 
[image: image11.emf]
11. B: Kaelkirjak – veehobune – ninatorvik – känguru: 20 + 30 + 20 = 70.
21. A 5+4-3+2=8, 5-4+3+2=6, 5+4-3-2=4 ja 5-4+3-2=2. 

 


22. C: Esmaspäevad on 1., 8, 15, 22, 29. Siis  31. jaanuar on kolmapäev.v

2007 
4. (Е) 1 ja 5.
5. (D) 5-ga ei võrdu tähtede arv sõnas VIIS.
6. (С) Nendest  kaartidest saab moodustada arvud 370, 307, 730, 703.  

7. (В) 2 × 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 × 2 = 4 · 2 + 4 · 2 = 16 

8. (А) ei ole võimalik lõigata välja sellest kujundist.
[image: image12.wmf]
9. (С) miljon pluss tuhat pluss üks = 1 000 000 + 1000 + 1 = 1 001 001. Selles arvus on 4 nulli.
10. (D) Kassi kaal on 29 kg 500 g - 21 kg = 8 kg 500 g.Kassipoega kaal on 22 kg – 21 kg = 1 kg.  Kokku kaal on  8 kg 500 g + 1 kg = 9 kg 500 g.  
13. (D) Ühe ristküliku pikkus on 5 cm ja laius on siis 16 cm : 2 – 5 cm = 3 cm. Siis teise ristküliku laius on 5 cm – 3 cm = 2 cm ning selle ristküliku ümbermõõ on 2(5 cm + 2 cm) = 14 cm.
14. (D) Kuna kanal on 2 jalga ning seal on 4 jalga. Siis vastusevariantide arv peab jaguma 6-ga. Selleks on ainult arv 48
. 
15. (С)

16. (D)  Sten õpib koolis, seega ta võib olla 16, siis vanaisa vanus on 61 (60 -70). Siis Sten on noorem kui vanaisa 61 – 16 = 45 aastat.
17. (В) Tekkinud ristkülikust näeme, et üheks mittekattuvaks osaks on ristkülik, mille üks külg on 9 cm ja teine 13 cm – 9 cm = 4 cm. Kattuv osa on ristkülik, mille pikkus ja laius on vastavalt 9 cm ja 9 cm – 4 cm = 5 cm. Kasttuva osa pindala on 9 cm · 5 cm = 45 cm2
.

20. (С)
21. (D) 6 
22. (Е) 5 


23. (А) Tärniga kuubi kahel tahul, mis ühtivad teiste kuupide tahkudega, peavad olema arvu 6 ja 3. pöörates parempoolset eesseisvat kuupi nii, et tahud arvudega 6 ja 3 paikneksid samamoodi nagu tärniga kuubil, saame, et tärniga tahul peab olema arv, mis on arvuga 2 tahu vastastahul, s.o. arv 5. 
24. (С) iga tüdruk koristab korterit kahe tunniga. Siis töötade koos neil on vaja 2/ 3 h = 40 minutit
25. (В) 7632 = 2 · 2 · 2 · 2 · 477 =  2 · 2 · 2 · 2 · 3 · 159 = 48 · 159 . Täht G on kirjutatud numbri 4 asemel?
27. (D) 1 tunni jooksul : kell 02:00 - 02:59, 12:00 – 12:59, 4 tunni jooksul: kell 20:00 – 23:59. Iga kell 10 min jooksul: nt. 00:20-00:29. 5 min jooksul, nt. 00:02, 00:12, 00:32, 00:42, 00:52. Siis kokku 2 h + 4 h + 10 min · (24 – 6) + 5 min · (24 – 6) = 6 h + 180 min + 90 min = 6 h + 3 h + 1 h 30 min = 10 h 30 min. 
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